

в трансформации глобальной и региональной систем безопасности и развитии архитектуры, адаптированной к новым реалиям 21-го века, когда стабильность и процветание становятся неразлучными понятиями». И мы видим, данная новая ситуация разворачивается благодаря усилиям стран, создавших Шанхайскую организацию сотрудничества.

Особое значение имеет принятие в ряды стран – членов ШОС Индии, которая в ближайшем будущем наряду с Китаем встанет в первые ряды мирового экономического развития. Поэтому крупные развитые страны Азии и Россия с ее традиционной военной мощью и конструктивной политикой на международной арене будут составлять ядро и основание будущего процветания ШОС.

Данная динамика и перспективы развития ШОС требуют дальнейшей детальной разработки основных программных и уставных документов Организации, а также усилия координации, прежде всего стран-членов, в разработке более эффективных методов сотрудничества, использования общего потенциала всех стран и углубления коллективной ответственности.

Пользуясь случаем, я хочу пожелать больших успехов России, стране, руководящей Организацией в настоящий период времени, – такой непростой для всей Евразии исторический момент.

MAIN VECTORS AND PROSPECTS FOR MONGOLIA'S COOPERATION WITHIN SCO FRAMEWORK

Nansal Sarantuya, Research Fellow, Institute for Strategic Studies, National Security Council of Mongolia.

Summary

The author believes that economic cooperation is Mongolia's priority in relations with SCO countries. Mongolia is interested in building transportation corridors to Central Asia and Russia. The article deals also with possibilities of banks and investments cooperation, cultural dialogue of SCO countries with Mongolia. Special attention is paid to the problem of security in the spheres of information and culture. Mongolia approves expansion of SCO.

Key words: *SCO expansion, Mongolia, economic cooperation, transportation corridors, free trade zone, bank cooperation, cultural dialogue, migration.*

Е.Б. ЦОЙ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ПРОЕКТЫ ШОС В НОВОСИБИРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Евгений Борисович Цой, проректор по международным связям НГТУ (г. Новосибирск).

Аннотация

В докладе подробно рассказано об опыте международного сотрудничества НГТУ, о факторах, тормозящих внедрение новых программ обмена с Китаем, культурных и образовательных проектов университета в странах ШОС.

Ключевые слова: *Новосибирск, образовательные программы, культурный обмен.*

На сегодняшний день в НГТУ и НГУ разработаны программы магистратуры и бакалавриата в рамках университета ШОС, а также программы курсов повышения квалификации. Активно разрабатываются магистерские и аспирантские программы по направлениям «Энергетика», «IT-технологии», «Экология», «Нанотехнологии», «Экономика», «Педагогика», «Регионоведение».

В рамках молодежного форума «Интерра» на базе НГТУ 22–24 сентября 2011 г. работала площадка «Энергия молодых – энергия будущего», посвященная УШОС, а также выставка «Образовательные программы базовых вузов университета ШОС по направлению “Энергетика”». Материалы, разработанные головными (базовыми) вузами университета ШОС по направлению «Энергетика», были опубликованы в сборнике «Образовательные программы базовых вузов УШОС по направлению “Энергетика”».

В Новосибирске обучается сегодня около 4 200 иностранных студентов, в НГТУ – около 2 200 человек из 40 стран. Университет занимает девятую строчку в очной форме обучения (по числу иностранных студентов) среди вузов России. Присутствуют студенты из всех стран – членов ШОС: КНР, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, а также студенты из Монголии, Индии и Пакистана – представители стран, возможно, в будущем членов ШОС.

Культурные проекты, реализуемые со стороны вузов Новосибирска в университетах стран ШОС, очень скудны, главным образом они связаны с КНР. Например, в 2014 г. это гастроли ансамбля скрипачей в Харбинский политехнический университет, Харбинский университет науки и технологий, Китайская Академия ракетоносителей; гастроли группы «Шоу-Балет»; летний языковой лагерь в Даляньском университете иностранных языков (ДУИЯ); кулинарный международный конкурс; участие в языковых конкурсах; обмены делегациями школьников (главным образом – из Китая в Новосибирск) и т.д.

Каждый год в Новосибирске регулярно на протяжении 10 лет проходят Дни кино Франции, Германии, Израиля, Польши, Ю. Кореи. Не было ни одного случая в истории города, связанного с китайским кино. Ничего не получается, даже несмотря на то, что в городе работают два института Конфуция (НГУ, НГТУ).

В истории города только в 2008 г. впервые были гастроли музыкального, танцевального и подобных коллективов из нашего университета-партнера ДУИЯ. Концерт был организован в Концертном зале «Театра оперы и балета» Новосибирска. Гастроли нашего оперного театра, балета периодически проходят в КНР.

Не получаются устойчивые двусторонние программы мобильности студентов и преподавателей (лекции, научная работа в качестве гостевых профессоров).

К нам много студентов приезжает на производственную практику, обучаться в магистратуру и аспирантуру. Но, наоборот, из новосибирских вузов в вузы стран ШОС – практически никто. Выход видится в одном – в разработке и внедрении совместных образовательных программ и ПДД для всех уровней образования: бакалавр, магистр, аспирант по другим специальностям, не входящим сегодня в УШОС.

С другой стороны, причина в том, что российские студенты не знают языков СНГ, у них нет карьерной или иной мотивации к их изучению.

Особая ситуация сложилась при сотрудничестве с КНР. Есть российские студенты, которые хотят поехать на стажировку в КНР, но они не знают достаточно хорошо английский и совсем не знают или не хотят (потому что тяжело) учить китайский. В общем и целом отсутствие выпускников, особенно технических специальностей, знающих китайский язык, является тормозом в расширении и углублении научно-технического сотрудничества РФ и КНР. Китайский язык популярен, как правило, для таких специальностей, как экономика, бизнес, регионоведение, туризм.

Одним из механизмов развития образовательных, культурных проектов, на наш взгляд, может быть целевое финансирование проектов на конкурсной основе из бюджета ШОС. Отсутствие ресурсов, наверное, – главная причина отсутствия знаковых и объемных образовательных и культурных проектов.

Пример успешного сотрудничества – это Ассоциация технических университетов России и Китая (АТУРК). Например, проект, над которым сейчас работают вузы РФ и КНР, состоится в Шанхае в июне 2015 г., включает фотовыставку, посвященную 70-летию окончания Второй мировой войны; форум студентов на тему «Экология»; научно-практическую конференцию.

Предложения:

- Открытие единого аналитического центра, позволяющего отслеживать и фиксировать потребности рынков труда в государствах ШОС, оперативно реагировать на запросы работодателей, разработки перечня наиболее востребованных образовательных программ в рамках ШОС, формирование заказа работодателей на подготовку квалифицированных кадров. Все это способствовало бы составлению успешных образовательных траекторий для одаренных студентов, используя, в том числе, возможности университета ШОС; повышению целесообразной мобильности студентов и квалифицированных кадров.
- Разработка на национальных уровнях нормативных документов, позволяющих осуществлять кратковременные образовательные стажировки с поддержкой государства в вузах партнерских стран. Такая практика существует в Казахстане. За 2013–2014 гг. в НГТУ побывали около 300 стажеров из Казахстана, стажировки были оплачены направляющими вузами. Результаты этих стажировок, безусловно, серьезно расширяют кругозор студентов и не слишком отрывают их от основного учебного процесса. Возможно создание единого центра стажировок ШОС, имеющего информацию о конкретных возможностях партнерских вузов, об их научно-преподавательском составе, оснащении лабораторий и т.д.
- Создание проектов, подобных европейским «Темпус», «Эразмус», «Молодежь в действии» и т.д. Развитие сетевого образовательного пространства, академической мобильности, внедрения программ «Гостевой профессор». Разработка специальных молодежных программ в целях воспитания социально неблагополучной молодежи в духе здорового образа жизни и толерантности. Реализация совместных целевых крупномасштабных научных проектов. Например, опыт Международной ежегодной научной конференции университетов-партнеров стран Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии «IFOST». Проект существует с 1994 г.
- Создание в ШОС единой службы академической мобильности (наподобие DAAD, Германия) с разветвленной сетью агентств, аккумулирующей и предоставляющей информацию о возможностях обучения в странах ШОС.
- Открытие единого культурно-языкового центра ШОС с разветвленной сетью институтов в странах. Он выполнял бы функцию ознакомления с дружественными культурами, одновременно осуществляя необходимую языковую подготовку для будущих квалифицированных кадров.
- Создание органа, курирующего проведение международных культурных мероприятий ШОС, молодежных фестивалей, конкурсов, слетов и т.д.

EDUCATIONAL AND CULTURAL PROJECTS OF SCO IN NOVOSIBIRSK STATE TECHNICAL UNIVERSITY: RESULTS AND PERSPECTIVES

Evgeny Tsoi, professor, Deputy Director of Novosibirsk State Technical University.

Summary

The paper describes in detail the experience of international cooperation in Novosibirsk state technical university, mentioning the factors hindering implementation of new educational programs of exchange with China, cultural and educational projects of the university in SCO countries.

Key words: *Novosibirsk, educational programs, cultural exchange.*